Plenum Dienstag 12.05.15 18.00-21.00 Uhr manufactur:

1. “Uni-Festival der Spontanität“ Okt. 2015 mit Nick Maaß
Nick Maaß organisiert vom 23.10.-25.10.15 in der Uni Bielefeld ein „Kulturfestival der Spontanität“. Wie der Titel schon sagt, sollen Mitwirkende wie Publikum spontan sein. Es gibt drei Bereiche:

1. Aufführungen: Jazz, Freestyle HipHop, Improtheater etc.

2. Jahrmarkt in der Uni-Halle mit Ständen an den man spontan aktiv werden kann

3. Theaterinszenierungen: 48 Std. Zeit um ein vorgegebenes Stück zu inszenieren; Präsentation soll ca. 35-40 Min. sein

Nun werden noch weitere Regisseure und Schauspieler, aber gerne auch Orga-Leute gesucht. Kontakt: nicksth@gmail.com 
2. Informationen über Inklusions-Fortbildungen der TW Bethel mit Nicole Zielke „Offene Werkstattabende – inklusives Projekt“ 

Nicole Zielke berichtet über eine evtl. Kooperation für einen Offenen Werkstattabend, der generations- und berufsübergreifend zum Austauschen und Ausprobieren sein soll. Er wird durch einen Moderator geleitet und es entstehen szenische Arbeiten mit Präsentationen

Die Frage nach dem Interesse wurde mehrheitlich mit JA beantwortet; ein evtl. Termin könnte Donnerstag 03.12.15 19.00-21.00 Uhr in Herford sein; eine Räumlichkeit wird noch gesucht.

3. Berichte aus den Gruppen und Projekten
Karin berichtet über Theaterarbeit mit der Lebenshilfe Lübbecke, dass es sich noch etwas hinzieht, aber gut läuft

Martin berichtet über die Abschlussphase in Hövelriege, dass es kurz vor der Präsentation noch Textdiskussionen gab, aber schlussendlich ist alles gut gelaufen; für das neue Projekt wird sich eine neue Gruppe finden, da viele „weggehen“

Demokrat erzählt wie das neue Projekt angelaufen ist. Es sollen Theater und politische Bildung zusammen gebracht werden und Stückvorlage ist Shakespeares „Coriolanus“. Geprobt wird Sonntags 13.00-19.00 Uhr, was ganz gut klappt.

4. Stand der Bewilligungen
Bisher erst 4 Projekte bewilligt. Trotz der angesagten Beschleunigung scheint es länger zu dauern.

Für die bewilligten Projekte laufen die Vorbereitungen zur Durchführung.

5. nachtfrequenz15 am 26.09.15
Aus verschiedenen Gründen wird die JugendTheaterNacht dieses Jahr nicht stattfinden. Stattdessen feiern wir am Samstag 31.10.15 „10 Jahre manufactur“!!! Bitte vormerken!
6. Mitgliederauftritt Homepage
Gerne hätten wir unter Rubrik „Freie Mitarbeiter“ nur die aktiven! D.h. Einige fehlen noch, andere müssen wir in die TAPs verschieben. Außerdem brauchen wir einheitliche Fotos von allen.

Der Kontakt ist die private Emailadresse von euch, so dass wir euch bitten die LAG natürlich immer wenn möglich einzubeziehen!!!

7. Verschiedenes:
Anfrage von Hanna, ob Fortbildung „Singen und Sprechen“ in Frage kommt am 14.11.-15.11. oder 05.12.-06.12.: kein Interesse zur Zeit

Haftpflichtversicherung ist für alle eine persönliche Absicherung, bitte abschließen! Es gibt über den BUT ein Angebot von der Gothaer zu einem günstigen Jahreskurs von zur Zeit 117,81 €

2. Teil Tagung mit FH Dortmund: 20.11.-22.11. Thema Partizipation, vielleicht kann Demokrats Gruppe etwas präsentieren

BUT-Tagung 30.10.-01.11.2015 Berlin

Kindertheaterfest 2016, wahrscheinlich Ende März 2016 Bewerbungsfrist

8. nächstes Plenum: Dienstag 20.10.15 um 19.00 Uhr manufactur
