Plenum Dienstag 20.10.15 19.00 – 21.30 Uhr manufactur:
Tagespunkte:
· das Fest und Planung:

Ergebnis der Planung siehe Einladung per Mail

· Kindertheaterfest 2016:
Deutsches Kindertheaterfest 2016 findet im TdJW Leipzig statt

»Wir bleiben wach!« - Unter diesem Motto wird das 7. Deutsche Kindertheaterfest stehen, welches vom 12. bis zum 15. Oktober 2016 erstmals im Theater der Jungen Welt Leipzig stattfindet. Verschiedene Theatergruppen mit Darstellern zwischen sechs und zwölf Jahren können sich hier gegenseitig inspirieren. Dies geschieht durch die Aufführung eigener Stücke, aber auch durch den Austausch in Workshops. 

»Gruppen, die zu uns kommen, eingeladene Gruppen, dürfen vor allem an Workshops teilnehmen, die etwas intensiver sind. Workshops, die sich mit dem Theaterspiel ganz generell auseinandersetzen, aber auch mit dem Thema »Wach bleiben«. Das heißt wir werden ein Wachmacher-Programm zum Beispiel am Abend, in einem ganz tollen alten Hallenbad veranstalten, wo vielleicht Disco ist, Rollschuhfahren, Basteln, Austausch, so wird das Rahmenprogramm aussehen«, erzählt Caroline Mährlein, Theaterpädagogin am Theater der Jungen Welt. 

Ab sofort können sich Kindertheatergruppen aus dem ganzen deutschsprachigen Raum mit ihrer Aufführung bewerben. Bewerbungsschluss ist der 15. April 2016. www.kinder-theater-fest.de 
· Tagung in Dortmund 
„PARTIZIPATION: teilhaben/teilnehmen – Theater als Soziale Kunst (2 von 3)“
Die Arbeitstagung findet statt vom 20.-21. November an der Fachhochschule Dortmund und ist eine Kooperationsveranstaltung der Fachhochschule Dortmund, der Bundesarbeitsgemeinschaft (BAG) Spiel & Theater und der Landesarbeitsgemeinschaft (LAG) Spiel und Theater NRW.
Mit dieser Tagung setzen wir die Reihe „Theater als soziale Kunst“ fort, die im vergangenen Jahr zum Thema „BIOGRAFIEren auf der Bühne“ ihren Auftakt hatte. 

Bitte meldet euch schnell, wenn ihr dort hin möchtet. Wir übernehmen die Tagungskosten! Bis jetzt haben Yvonne und Josef Interesse.
· neues Ausbildungsprogramm: TAP 10 
Anke Jessen - Carolin Seide - Christine Dewenter - Julia Müller - Katharina Weitkamp - Lisa Reese - Merisa Ferati - Nadja Niermann - Salina Sahrhage - Salomé Schulz - Atdhe Ramadani - Hergen Köhler - Masi Nayebi - Vincent Castor 

· Abschlusskolloquien:

Termin für Josef und Franz: Dienstag 08.12.2015 um 18.00 Uhr

Wer muss, wer will noch einen Termin?

· Projektberichte 
Düren: Karin und Josef berichten über das SP auf dem Abenteuerspielplatz. Größtenteils Kinder aus der Sommerferienwoche dabei, die auch schon für nächstes Jahr nachgefragt haben.

Das Wetter war bis Mittwochs ok, danach wurde in eine Kita umgezogen. Aber die Aufführung konnte wieder draußen auf dem ASP statt finden. Insgesamt eine super schöne Woche!
Herberhausen: Da der SP-Antrag abgelehnt wurde, wird es in kleinerem Rahmen an zwei Wochenenden statt finden: 24.10.+25.10.15 und 14.11. + 15.11.15 jeweils von 11.00-16.00 Uhr

Thema: Heimat; es wird geschlechtsspezifisch mit Jungen gearbeitet
Historisches Museum: Franz und Birte berichten über das inklusive SP in Bielefeld. 19 Kinder, die zum Teil schon das dritte Mal dabei waren => schön, aber anstrengend! 

Die Kooperation mit dem Historischen Museum klappt super, so dass ein weiteres Projekt angedacht ist.
· Verschiedenes:

SP-Anträge für 2016: Die Bewerbungsfrist steht noch nicht fest. Da aber alles früher als dieses Jahr bearbeitet werden soll, gehen wir von Dezember, spätestens Januar aus.

Für die neuen Anträge gilt schon mal, voraussichtlich insgesamt weniger und diese präziser auf die Förderpositionen und Arbeitsweisen eingehen.
Weitere Überlegung: Ob wir durch einen ausgewählten Kreis an Mitarbeitern, die Antragsteller begrenzen und außerhalb davon unsere Arbeit inhaltlich kontinuierlicher und nachhaltiger gestalten können?!
· Nächstes Plenum: Dienstag 15.12.15 um 19.00 Uhr manufactur
