Plenum 26.05.14 19.00-22.00 Uhr manufactur
vorab: der AK (Arbeitskreis Theaterpädagogische Praxis) heißt nun Plenum
anscheinend ist vielen von euch, natürlich vor allem TAP 9, etwas unklar, was wir da eigentlich machen oder was wir von euch wollen...
Es geht darum uns auszutauschen, neue Ideen zu sammeln, zu planen und umzusetzen, eure Arbeit und die LAG voranzutreiben etc.!!! 
Für TAP 9 gibt es viele Informationen zur Struktur der LAG.
Wir erwarten einfach ein bisschen Engagement von euch, was sich mindestens in diesen 4 Terminen pro Jahr widerspiegeln sollte. Gerne versuchen wir die Termine am Anfang des Jahres schon fest zu machen.
1. Sonderprojektbeantragung 2014/15 
von beantragten 14 Projekten sind 11 bewilligt worden. Das Ministerium hat anscheinend insgesamt weniger Geld verteilt und der LWL hat angefragt, ob es noch mehr gibt, aber das ist wohl unwahrscheinlich.

Mit den 3 Projektleitern klären wir, ob es andere Finanzierungsmöglichkeiten gibt, damit die Projekte trotzdem durchgeführt werden können.

Für die Projektleitung: Bitte lasst die Kooperationsverträge unterschreiben und macht die Honorarverträge fertig. Außerdem solltet ihr euch zeitnah überlegen, was ihr an Material braucht und mit uns absprechen. Des weiteren müsstet ihr euch informieren, wer im Projekt die ehrenamtliche Arbeit übernehmen kann.

2. nachtfrequenz14 am 27.09.14
die Jugendkulturnacht soll ähnlich wie letztes Jahr stattfinden, gerne hätten wir noch mehr Herforder Teilnehmer, die sonst nicht so viel mit der LAG zu tun haben

im Vorfeld soll es Workshops zu folgenden Themen geben: 
Walkacts, Theater Direkt, Impro 
Wer hat Lust etwas anzuleiten? Bitte melden!!!

Interesse haben bereits angemeldet: Franz, Ute, Fabian, Josef

außerdem gibt es Gruppen-Präsentationen von:

Stage Divers mit Merle und/oder Jonathan

Schloss Holte mit Canip/Daniel/Demokrat

Stand up! mit Lena

FSJler mit Jonathan

JKS Vlotho mit Fabi

Sommerferienprojekt mit Johanna/Laura

3. Fortbildungen in der manufactur 
Tanz und Choreographie 05.07.+06.07.2014 mit Simon Wiersma

Chorisches Theater mit Kindern und Jugendlichen 01.11.+02.11.2014 mit Daniel Scholz

Theater und Musik mit Kindern 06.12.+07.12.2014 kann nicht mit Ramona Kozma stattfinden, hier versuchen wir jemand anderes zu bekommen
4. Homepage Mitarbeiterprofil
wie ihr vielleicht schon mitbekommen habt macht Franz ein längeres Praktikum bei uns und hat die Initiative ergriffen, die Homepage noch ein wenig detaillierter zu gestalten. Dazu möchten wir von jedem Mitarbeiter ein Foto machen und mit einem Profil auf die Homepage stellen.

5. Austausch über aktuelle Projekte 
wie schon beim letzten Plenum haben wir diesen Punkt an den Schluss gestellt, da es mitunter sehr zeitaufwändig und für den weiteren Verlauf des Abends anstrengend sein kann über alle aktuellen Projekte zu berichten.

Auch hier war die Zeit nun schon sehr vorangeschritten und anscheinend auch kein Bedarf, so dass wir diesen Punkt ausfallen lassen haben. 

Idee: Wenn wir die Berichterstattung weiterhin spannend finden, sollten wir auf eine Zeitbegrenzung achten! Und außerdem eine Pause während des Plenums einführen.

6. Verschiedenes

· Kindertheaterfest 16.10.-19.10.2014 in Stuttgart
2 LAG-Gruppen haben sich beworben

zur Teilnahme an der zeitgleichen Tagung gibt es einen LAG-Finanzzuschuss

· Fachtagung Dortmund 25.10.-26.10.2014

http://www.kjtz.de/fileadmin/inhalt/pdf/Flyer__FachtagungDTKF2014_Download.pdf
Nächstes Plenum: 

Montag, 08.09.14 um 18.00 Uhr manufactur
